

# 大范围雨雪寒潮“上线” 全国大部地区气温下降



12月13日，一位外卖送餐员冒雪骑行在北京羊坊店西路上。



12月10日至11日，受强冷空气影响，河南迎来今冬首轮大范围雨雪天气，其中郑州市出现暴雪，局部大暴雪。

前一轮积雪还没化，雪花就再次纷飞。据中央气象台预报，13日至15日大范围雨雪天气将再次“上线”；与此同时，13日至16日寒潮天气也将自西向东、自北向南继续影响我国。中央气象台13日发布寒潮、暴雪、冰冻黄色预警。

数据显示，10日以来华北、黄淮等地出现中到大雪，局地暴雪或大暴雪，新增积雪深度3厘米至8厘米，部分地区超过10厘米。山西、河南、陕西、河北、内蒙古等地共有128个国家气象观测站日降水量突破12月极值。

“新一轮降雪从12日夜间开始，从河套一带自西向东影响华北、黄淮北部、东北地区，部分地区将达大到暴雪，局地甚至会达到大暴雪量级。”中央气象台首席预报员马学款说，新增积雪一般有5厘米至15厘米，局地会超过20厘米。除降雪外，13日至14日陕西中南部、山西南部、河南中北部等地部分地区还会出现冻雨。

两轮大范围雨雪无缝衔接，马学款表示新一轮雨雪天气过程影响范围更

大，华北、黄淮的强降雪落区与前次过程强降雪的区域高度重叠。“从降雪量的极端性来看，内蒙古中部、华北南部、河南北部、以及吉林、辽宁东部降雪量较大，具有一定极端性。”

近期，南方多地气温偏高，一些地方白天还能短袖短裤“上阵”。随着冷空气南下，气温将迎来“断崖式”下跌。

受寒潮影响，全国大部地区将先后出现4级至6级偏北风，气温下降8℃至12℃，西北地区、内蒙古中西部、华北西部及江南、华南北部、贵州等地部分地区降温可达14℃以上。17日晨最低气温0℃线可南压至贵州南部和江南北部一带，零下10℃线位于黄淮北部至秦岭一带。华北、黄淮北部等地部分地区最低

气温将接近或跌破历史同期极值。

“本次寒潮过程强度更大，影响范围更广。16日左右冷空气南下后，江南、华南可能迎来‘冷暖大逆转’。”马学款说，由于后期庞大的冷气团持续控制我国中东部大部地区，且有新的补充冷空气，未来一段时间中东部地区气温将持续偏低。如15日后北京最低气温将持续7至10天低于零下10℃，南京最低气温在0℃以下的持续时间也将超过一周。

专家提醒，公众需及时关注预报预警信息，注意防范雨雪天气可能导致的积雪、道路结冰等对交通出行的不利影响。同时，冻雨和湿雪可能导致电力或通信线路出现积雪或弱结冰，建议相关部门加强线路、设施的巡查、维护和加固。

## 北京启动暴雪、寒潮、道路结冰三重气象预警

北京市气象台于12日夜间将暴雪预警信号升级为“橙色”等级，中小学、幼儿园居家学习等七条响应措施发布。目前，北京已启动暴雪、寒潮、道路结冰预警。受强冷空气影响，13日早晨至15日上午，北京市将会出现大雪到暴雪，其中13日10时至20时为此次降雪过程的最强时段。

北京市气象台首席预报员张琳娜介绍，此次降雪过程具有持续时间长、累积降雪量大的特点。延庆、昌平、门头沟、房山的个别地区可达大暴雪。

根据预报，首都机场在13日9时至15日6时会出现明显降雪过程，累积降雪量为大雪级别。首都机场13日计划起降

航班681架次，运送旅客约8万人次。

首都机场已于13日6时启动运管委协同运行一级响应机制，与空管局、航空公司和主要保障单位联席沟通，统一协调航班有序放行，并同步启动定点除冰模式。

张琳娜介绍，降雪过后，本周五、周六将出现寒潮天气，48小时最低气温降幅达10℃以上。

根据预报，此轮寒潮将持续至下周，15日至20日，北京都将出现持续低温天气，预计白天的日最高气温在0℃至零下4℃，夜间最低气温跌至零下12℃至零下15℃。

北京市气象部门提示，此次强降雪

持续时间较长，且与10日降雪间隔时间短，需防范叠加影响。降雪导致能见度下降、路面湿滑、积雪、结冰，尤其是山区、桥梁、隧道等高风险路段，易造成交通拥堵和事故，建议公众合理安排交通出行时间。山区行车采取更换冬季轮胎、加装防滑链等措施，降低因道路湿滑带来的行车风险，注意安全。

暴雪橙色预警响应措施提示，要密切监控、及时清除学校体育馆等各类场馆、大跨度建筑物、农业设施大棚、临时搭建物、危房顶部积雪，防止垮塌。山区景区暂停营业，非山区景区的户外大型游乐设施暂停运行。

## 126种新药进医保

2023年国家医保药品目录发布



2023年国家医保药品目录13日在京发布，此次调整共有126个药品新增进入国家医保药品目录，1个药品被调出目录，谈判或竞价成功的药品价格平均降幅61.7%。新版医保药品目录内药品总数达到3088种，其中西药1698种、中成药1390种；中药饮片仍有892种。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，共有143个目录外药品参加谈判或竞价，其中121个药品谈判或竞价成功，谈判成功率84.6%。成功率和价格降幅均与2022年基本相当。

新版医保药品目录新增了抗肿瘤、罕见病、抗病毒等领域的药品，如治疗I型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗、治疗复发或难治滤泡性淋巴瘤的林普利塞等。糖尿病等慢性病领域也有药品被纳入，如针对II型糖尿病患者的多格列艾汀等。

据介绍，此次调整在加强研究论证、广泛征求意见的基础上，进一步完善规则、规范程序，目录调整的科学性、规范性、透明度以及精细化水平等进一步提升。

“我们牢牢把握‘保基本’的功能定位，将基金承受能力作为必须坚守的底线，尽力而为、量力而行，着力满足广大参保人基本用药需求。”黄心宇表示，通过完善续约规则，初步建立基本覆盖新药全生命周期的支付标准形成机制，加大对医药创新的支持力度。同时，此次调整在确保基金安全的基础上，继续适当放宽部分目录内品种的支付范围，药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来，已连续6年开展药品目录调整工作，累计将744个药品新增进入国家医保药品目录，同时将一批疗效不确切、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录，引领药品使用端发生深刻变化。

新版国家医保药品目录以及国家医保谈判药品配备情况，可以在国家医保局微信公众号、国家医保局官方网站查询。

## 重庆忠县 柑橘迎丰收



12月12日，在重庆市忠县新立镇双柏村，村民在果园内挑运采摘的爱媛橙。

时下，重庆市忠县的部分柑橘品种进入丰收季，田间地头一派繁忙景象。近年来，忠县大力发展柑橘产业，全县柑橘种植面积达36.5万亩，形成了早、中、晚熟品种的加工鲜销体系。

据介绍，今年该县柑橘产量预计达45万吨，综合产值约50亿元。柑橘产业已成为该县乡村振兴的重点支柱产业之一。

本文文图据新华社

## 山东东港

### 非遗工坊助力非遗焕发生机



12月13日，在日照市农民画非遗工坊，非遗传承人乔诺（右）在介绍农民画衍生文创产品。

山东省日照市东港区为保护和传承非物质文化遗产，建设47家非遗工坊，推出以传统手工制作技艺为主的农民画、平面陶、日照黑陶、刺绣等“山东手造·东港优品”，并将手造文创产品融入民众生活、公共文化和文旅产业发展，推动非物质文化遗产焕发新的生机与活力。